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3.2.1. Євген Удін – графіка на рівні душі 

 
«Кожен може творити історію, проте 

лише визначна людина може її 

написати». Ці рядки належать відомому 

письменнику та поету, ірландському 

філософу Оскару Уайльду і вони по 

праву можуть мати безпосереднє 

відношення до, знаного не лише в 

Україні, а й в усьому світі, 

тернопільського художника-графіка, 

педагога Євгена Удіна, адже історія 

закарбована у творах митця. 

Євген  Удін – заслужений  художник  України, лауреат 

кількох літературно-мистецьких премій. Графіка художника 

це, переважно, зображення різноманітних архітектурних 

споруд з різних міст і містечок не тільки українських, а й 

польських, болгарських, словацьких, російських. Варто 

зазначити, що у нього є також чудові акварельні роботи. 

Багато нового, оригінального Є. Удін зробив у жанрі газетно- 

журнальної, плакатної та прикладної графіки. Його 

екслібриси – це яскраві художні полотна в мініатюрі, 

виконані за мотивами творчості видатних письменників, 

акторів, музикантів, художників нашого часу. Багатолітня 

праця дала світу понад 120 проілюстрованих та оформлених 

книжок [10]. Особливо вражає творчість станкової графіки, 

оригінальні  серії  «Архітектурні  пам’ятки  Львова»,  «Давній 

Львів»   (кольорова   автолітографія),   ілюстрації   до казок 

«Закохані у сонце» (ліногравюра), «Чарівна скрипка» 

(монотипія)       та       інші       роботи.       Праця       «Пам’ятки 

Тернопільщини» взагалі унікальна у своєму роді, оскільки це 

заповіт нащадкам, нагадування про те, яким вони повинні 

зберегти    наш    край.    Одна    з   наймасштабніший робіт 
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присвячена 450-річчю міста Тернополя. На ній є  дві  

площини – вгорі розташована давня мапа, де  зображене  

місто з валами, оборонними вежами, а знизу – місто 

тогочасне, яке розбудовується. 

Роки спільної праці з відомим українським графіком 

Є. Удіним у ТНПУ ім. В. Гнатюка спонукають потребу й 

бажання мовити про нього як про надзвичайну людину, 

талановитого художника та педагога. Наша спільна мета на 

кафедрі образотворчого мистецтва, дизайну та методики їх 

викладання перепліталась у постійних пошуках методів, 

засобів і прийомів вдосконалення фахових знань студентів, 

збереження мистецької школи. Навчальний процес і 

особисту творчу працю Євген Тимофійович здійснював у 

єдиному руслі. Це давало можливість студентам, а також 

колегам по роботі постійно торкатися його творчості, навіть 

споглядати процес появи роботи, бути біля витоків її 

творення. Ця людина вражаюче яскраво поєднує у своїй 

творчості мрію і ностальгію, можливо, тому його пронизлива 

графіка викликає такі відчуття, що студентська молодь 

допитливо вивчала всі тонкощі графічної майстерності і 

вдивлялася у чудові роботи викладача, читаючи в них 

історію рідного краю. Його графіка несамовито оригінальна, 

вражає технікою та стилістикою. Оскільки Є. Удіну однаково 

підвладні пензель, перо, фломастер та олівець, художник 

упевнено почувається в різних видах і жанрах 

образотворчого мистецтва. Студенти буквально залюблені в 

Євгена Тимофійовича, у котрого, за його ж висловом, «рука 

не піднімається ставити погану оцінку, бо це – визнання 

власної неспроможності педагога навчити, захопити молодь». 

Йому однаково добре вдаються пейзажі, натюрморти, 

портрети, жанрові картини, написані аквареллю та олією, 

проте у графіці він особливо сильний. Його стиль неможливо 

сплутати ні з чиїм іншим, бо він позначений печаттю 

оригінальності найвищої проби. Станкові та прикладні 
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малюнки з мільйонами деталей, кольорові та чорно-білі 

автолітографії, книжкові ілюстрації до текстів знаних 

майстрів слова, екслібриси відомих краян не залишають 

байдужим нікого – ні того, хто добре знає Євгена 

Тимофійовича і стежить за розширенням тематичних обріїв 

та поглибленням його творчості, ні того, хто бачить ці роботи 

вперше. 

Євген Удін народився 

11 квітня 1937 р. у Донецьку. 

Виростав на Буковині, середню 

школу закінчив у Чернівцях у 

1954 р., куди зразу після війни у 

1945 році переселилися його 

батьки. Так трапилось, що 

будинок  Михайла  Івасюка був 

через дорогу від будинку Удіних 

(згадував у своїх розповідях 

графік). Доля розпорядилась 

таким чином, що через десятки 

років саме Є. Удін проілюстрував книгу казок «Казки 

Буковини. Казки Верховини» (1968), впорядковану 

Михайлом Івасюком, знайомство з яким стало дуже 

важливим у житті художника. 

Відслуживши в армії, з 1960 по 1966 рр. Євген 

Тимофійович був студентом Львівського державного 

поліграфічного інституту ім. Івана Федорова (нині – 

Українська академія друкарства), спеціальність «Книжкова 

графіка». Після завершення навчання у Львівській академії 

друкарства почав працювати в ужгородському видавництві 

«Карпати». На той час книга «Казки Буковини. Казки 

Верховини» якраз була у плані до друку і Михайло Івасюк, 

вже бачивши попередні ілюстрації, запропонував Є. Удіну 

оформити його казки. Щоб зробити це художник багато 

подорожує  Карпатами,  замальовує  побут  і життя гуцулів, 
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ходить по селах і хуторах, а потім усе замальоване 

переносить на сторінки книги. Так Євген Тимофійович став 

першим художником, який ілюстрував перше видання казок 

Михайла Івасюка. Обкладинка і форзац книги були 

кольоровими, а усі малюнки чорно-білими, виконані у 

техніці ліногравюри. 

Із 1957 р. Є. Удін – член Національної спілки 

журналістів України, постійний учасник художніх обласних, 

республіканських, всесоюзних і закордонних виставок, бере 

участь в художніх виставках в Україні та за кордоном. 

Учасник першої та другої міжнародних (СРСР – «НАСА» 

(США) творчих груп художників, виставив серію 

автолітографій «Автографи космонавтів» (1986, 1987 рр.). 

Американському космічному центру «НАСА» Є. Удін 

подарував три автолітографії (1989 р.). Серія робіт, 

присвячених польському поетові Юліушу Словацькому, – 

одна з визначальних у творчому добутку майстра [33; 32]. 

Мистецька діяльність графіка розвивалася доволі стрімко. 

Після закінчення Українського поліграфічного інституту 

імені І. Федорова у Львові, Є. Удін зробив відчутний внесок у 

книжкову графіку, проілюструвавши десятки й десятки 

фоліантів та альбомів у різних видавництвах не лише 

України. У 1962 р. графік є учасником всесоюзної творчої 

групи художників у будинку творчості «Паланга» (Литва). 

З 1966 р. працює з багатьма видавництвами України та Росії, 

проілюстрував та оформив понад 120 книг [34]. 

Багатогранний талановитий художник Є. Удін працює в 

друкованій, станковій, книжковій, газетно-журнальній, 

плакатній, прикладній графіці та екслібрисі [41]. На 

колоритних і добрих образах казкових персонажів митця 

виросло кілька поколінь. Його екслібриси – це яскраві 

художні полотна в мініатюрі, виконані за мотивами творчості 

видатних письменників, акторів, музикантів, художників 

нашого часу. 
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Із 1961 р. життя художника пов’язане з Тернополем, де 

у повноті розкриваються його творчі вподобання. Легко 

увійшов у мистецьке коло Тернопільщини, з головою 

поринув у роботу, за що згодом був удостоєний численних 

нагород. У 1970 р. художник стає членом національної 

Спілки художників України, з 1971 р. по 1983 р. він обраний 

головою бюро творчої групи при обласних художньо- 

виробничих майстернях (потім – комбінату) Художнього 

фонду України. З 1983 р. Є. Удін – голова Тернопільської 

обласної організації Спілки художників СРСР. Першим 

головою обрали відомого графіка, нині заслуженого 

художника України, Є. Удіна. Він очолював організацію до 

1992 року. У 1987 р. тернопільському художнику присвоєно 

почесне звання «Заслужений художник України». Із 2001 р. 

Євген Удін є членом Правління Тернопільської обласної 

організації Національної спілки  художників  України.  Цей 

рік знаменний ще тим, що за цілий пласт художніх 

напрацювань митець отримує Почесний Хрест «За заслуги 

перед містом Тернополем». 
Дуже близькою для митця є тема козацтва, тому 

вагомий внесок Євгена Тимофійовича Удіна у розбудову 

мистецької складової Тернопілля, розвиток козацьких 

традицій рідної землі було представлено на великій раді 

Козацької старшини у м. Києві. 

Заслужений художник України Євген Удін 

нагороджений відзнакою Українського реєстрового козацтва 

Орденом «Бронзовий козацький хрест ІІІ ступеня» за 

відродження духовних, патріотичних традицій українського 

козацтва Урочиста церемонія вручення нагороди відбулася в 

приміщенні Тернопільської обласної організації 

Національної Спілки художників України. Радник Гетьмана 

Українського реєстрового козацтва І. Комарницький 

нагородив Є. Удіна Почесною грамотою за високий рівень 

художньої майстерності, спрямований на відродження 



370  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

споконвічного козацького духу, вірне служіння своїм 

мистецтвом Україні, зміцнення авторитету держави, 

патріотизм, активну просвітницьку діяльність. 

Саме Євген Удін ілюстрував повноколірне подарункове 

видання «Збараж – 800», присвячене історії міста і його 

пам’яток. Збараж належить до переліку населених пунктів з 

найбільшою  кількістю  історичних  пам’яток.  Євген  Удін  – 

автор ювілейної медалі, почесних грамот, запрошень, 

святкових програм до ювілею міста Збаража. Разом з тим 

неповторні пейзажі міста Кременця можна побачити на 

сторінках авторського каталогу, присвяченого персональній 

виставці до його 70 річного ювілею та 50-річчя творчої 

діяльності [14]. А ще в скарбниці здобутків – пам’ятні знаки, 

плакати, колажі… 

Заслуговує на увагу творча співпраця художника Євгена 

Удіна і письменника, мистецького діяча Тернопілля Богдана 

Мельничука. Б. Мельничук написав для дітей казку-легенду 

«Козацькі вітрила», а художник-ілюстратор – Є. Удін 

майстерно передав у графіці героїчну боротьбу українського 

козацтва, його величні 

подвиги. Книжка написана 

ще у 2014 році, проте і 

письменник, і художник уже 

тоді, наче передбачаючи 

нелегкі для України часи, за 

допомогою пензля і пера 

зуміли передати свою любов 

до рідної землі, її людей; 

повірили         у       щасливе 

майбутнє українського народу. Книжка слугує прикладом 

героїзму, патріотизму для малечі. 

Вражаючими є оригінальні серії «Архітектурні пам’ятки 

Львова», «Давній Львів» (кольорова автолітографія), 
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ілюстрації до казок «Закохані у сонце» (ліногравюра), 

«Чарівна скрипка» (монотипія) та інші роботи митця. 

Творчість Є. Удіна 

відома у Львові, Києві, 

Москві, Омську, 

Владивостоці,  Казані, 

Рязані, Пензі, у Канаді 

(Монреаль), Японії (Осака), 

Румунії (Сучава), Болгарії 

(Слівен), Польщі (Жешув). 

Індивідуальні виставки 

художника проходили в 

Чернівцях   (1968), Вижниці 

(1969–1970), Тернополі, 

Кременці (1975), Бережанах (2002) [41]. Твори 

репрезентовані в Тернопільських обласних краєзнавчому та 

художньому музеях, Міністерствах культури України та 

Росії, Галереї Банської Бистриці (Словаччина), 

Українському музеї в Торонто (Канада), у музеях України, 

Росії, Німеччини, Бельгії, Словакії, Польщі, Канади і США 

та у приватних колекціях. 

З 2005 р. Є. Удін – старший викладач кафедри 

образотворчого мистецтва та 

методики викладання 

Кременецької  обласної 

гуманітарно-педагогічної 

академії   імені 

Т. Г. Шевченка. Як наслідок 

мотиви Кременеччини часто 

прослідковуються у творах 

художника [20; 34; 38]. 

Випадкові люди дуже 

рідко затримуються в цій 

професії. Не кожна людина 
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може бути вчителем, так як ця професія вимагає колосальної 

та кропіткої праці, саможертовності, величезного терпіння, 

любові до молоді та непідкупного  інтересу  до  своєї 

професії. Тому важко переоцінити заслуги талановитого 

педагога, який відкриває двері у світ знань, впливає на 

формування життєвої позиції та пріоритетів, закладає 

ґрунтовні основи його майбутнього. 

З  2007   р.  Є.   Удін   –  доцент   кафедри образотворчого 

мистецтва      та      дизайну      Інституту      мистецтв 

ТНПУ ім. В. Гнатюка. Він передає досвід студентам, ділиться 

мистецькими секретами, навчає, допомагає… Досвід 

художника – наставника для молоді безцінний, адже 

працюючи пліч-о-пліч із знаним майстром, спілкуючись із 

ним, вони удосконалюють свою майстерність, пізнають новий 

і цікавий мистецький світ, і, зрештою, відчуваючи неабияку 

підтримку Євгена Тимофійовича, мають змогу повірити у 

власні сили, у свій творчий талант. Розкриваючи секрет 

творчої енергії Євгена Тимофійовича, можна стверджувати, 

що митець живе роботою з молоддю, котра у свою чергу 

надихає його, додає творчих сил. За плечима художника 

педагогічний  стаж  і нині  він  опікується  творчою групою 

«Удін і компанія», котра об’єднала митців. Ця група творчих 

людей разом із управлінням освіти і науки Тернопільської 

міської ради, комунальним методичним центром науково- 

освітніх інновацій та моніторингу та управлінням освіти 

організовують пленери для обдарованих дітей, де ті вчаться 

під керівництвом досвідчених наставників. 

ІV художньо-мистецький пленер «Палітра збаразьких 

легенд»,   співзасновником   та   співорганізатором   яких    є 

Є. Удін, проходив у замках с. Вишнівець та м. Збараж і був 

присвячений року Козацької слави на Тернопільщині (сесія 

Тернопільської обласної ради проголосила 2016 рік Роком 

козацької слави на честь  Дмитра  Вишневецького  (Байди).  

Є. Удін проводить їх з метою залучення учнівської та 
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студентської молоді до активного творчого життя, збагачення 

культурних надбань і традицій рідного краю через художню 

творчість. 

Серед численних нагород художника – почесний хрест 

«За заслуги перед містом Тернополем» (2001), ювілейна 

медаль «Двадцять років незалежності України» (2012). 

Лауреат літературно-мистецької премії ім. Іванни 

Блажкевич (2006), Всеукраїнської літературно-мистецької 

премії ім. братів Богдана та Левка Лепких (2010), обласної 

премії в галузі культури в номінації «Краєзнавство – імені 

Петра Медведика» (2012, мистецький цикл «Міста і 

містечка»). В 2015 р. він став лауреатом нагороди «Людина 

року». 

Євген Удін це людина, яка абсолютно щиро живе 

мистецтвом воно для нього на першому місці, на рівні душі. 

Митець має унікальну рису бачити позитив у всіх людях і 

любити їх, він уміє любити життя. Наставник, педагог, 

уособлення найкращих рис і художника, і чоловіка, і 

неймовірно талановитої людини. 

http://irp.te.ua/premiya-imeni-ivanny-blazhkevy-ch/
http://irp.te.ua/premiya-imeni-ivanny-blazhkevy-ch/
http://irp.te.ua/vseukrayins-ka-literaturno-my-stets-ka-premiya-imeni-brativ-bogdana-ta-levka-lepky-h/
http://irp.te.ua/vseukrayins-ka-literaturno-my-stets-ka-premiya-imeni-brativ-bogdana-ta-levka-lepky-h/
http://irp.te.ua/vidznaky-j-nagorody-v-galuzi-kul-tury-ta-my-stetstva/
http://irp.te.ua/vidznaky-j-nagorody-v-galuzi-kul-tury-ta-my-stetstva/
http://irp.te.ua/vidznaky-j-nagorody-v-galuzi-kul-tury-ta-my-stetstva/
http://irp.te.ua/vidznaky-j-nagorody-v-galuzi-kul-tury-ta-my-stetstva/
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